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Vážení kolegovia,

sme radi, že ste sa rozhodli spolupracovať na výskume 
populácie medveďa hnedého na Slovensku.

Hlavným cieľom tohto výskumu je spoľahlivo a čo 
najpresnejšie zodpovedať na otázku: koľko máme 
medveďov? Dúfame, že spoločnými výsledkami po-
môžeme k riešeniu konfliktov medzi medveďom 
a ľuďmi, ktorí s nimi žijú.

Na tomto sa výskum nezastaví. Pokúšali sme sa získať 
aj iný pohľad  na život tohto zaujímavého druhu. 

Svoje otázky o medveďoch vo vašom okolí si môžete 
ľahko sami sformulovať a my môžeme v priebehu 
výskumu na ne nájsť odpovede.

Pre výskum použijeme súčasné genetické metódy, 
ktoré sme už v predchádzajúcom výskume overili 
a ktoré poskytujú spoľahlivé výsledky. Avšak výsledky 
závisia na kritickom faktore: na počte a kvalite 
získaných vzoriek. Preto splnenie našich cieľov závisí 
na vás a ďalších spolupracovníkoch, ktorí sú pripravení 
pomáhať pri zbere.

Vaša pomoc bude neoceniteľná! Vopred ďakujeme!

Prof. Ing. Ladislav Paule, PhD.
Lesnícka fakulta Technickej univerzity vo Zvolene
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Zber vzoriek medveďov

Pod zberom neinvazívnych vzoriek chápeme zber 
genetických dát z materiálu, ktorý zanechal živočích  
v prostredí. Z trusu sa dá ľahko zistiť genotyp živočícha 
a môžeme ho preto považovať za „odtlačok prstu“. Ak 
získame kedykoľvek neskôr vzorku trusu toho istého 
živočícha vieme ho opätovne identifikovať; rovnako 
môžeme zistiť aj identitu uhynutého alebo uloveného 
jedinca.

Táto metóda je oveľa jednoduchšia a spoľahlivejšia 
než označovanie živočícha inými metódami – len si 
predstavte, že by bolo potrebné označiť každého 
jedného medveďa ušnými značkami! Všetko čo 
potrebujeme na genetické označenie jedinca je trus; 
na odber vzorky trusu je potrebných len päť minút 
z vášho času.
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Vo výskume máme zámer zber vzoriek trusu na celom 
území Slovenska s prítomnosťou medveďa – takmer 
1,2 mil ha. Na dobrý odhad by sme potrebovali 
približne 3 000 dobrých vzoriek trusu, pričom platí, čím 
viac vzoriek, tým presnejší odhad! Vzorky je potrebné 
zozberať v tom istom časovom období, s rovnomerným 
pokrytím v celom areáli medveďa. Zber vzoriek by sme 
započali 13. septembra 2013 a predpokladaný koniec 
zberu v prvom roku je 30. novembra 2013 (prípadne 
podľa počasia ukončenie zberu sa môže posunúť aj 
neskorší termín).

© Národné lesnícke centrum, 2013
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Aký význam má spolupráca pre Vás?  

Hlavným výsledkom výskumu je získanie dobrého 
odhadu veľkosti populácie medveďov na Slovensku. 
V prípade spolupráce, spolupracovníci majú prednosť 
pri získaní čiastkových výsledkov. Od nás môžete 
získať informácie o medveďoch, z ktorých ste nám 
poslali vzorky, ako aj o mieste, na ktorom sme 
neskôr zistili prítomnosť vašich medveďov – buď zo 
vzoriek trusu alebo tkanív v prípade ulovených alebo 
usmrtených medveďov. Ak budeme mať materiál, 
môžeme neskoršími analýzami tkanív z odstrelených 
a uhynutých jedincov zistiť osud vašich medveďov.

Boli by sme radi, ak by ste  pri zbere vzoriek medveďov 
prejavili aj Vaše špecifické záujmy, napríklad čo vás 
zaujíma o medveďoch z vášho revíru (na ktoré vnadiská 
chodí ktorý medveď, alebo či je medveď, ktorý robil 
škody ten istý, ktorý bol odstrelený). Ak nám oznámite 
vaše otázky a priania, urobíme všetko pre to, aby sme 
ich pri analýzach zohľadnili. 
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Zber vzorky trusu

Zber vzoriek trusu je jednoduchý a zaberie vám len 
niekoľko minút. Popíšeme ho v šiestich krokoch, ktoré 
sú podrobnejšie opísané na nasledujúcich stránkach
 

Rozpoznanie trusu medveďa
...  presvedčte sa či trus pochádza z medveďa.

Odoberieme vzorku
...  z povrchu, odoberieme potrebné množstvo
  trusu.

Odhadneme „čerstvosť“ vzorky
...  vzorky zberáme len z čerstvého trusu 
 (do 5 dní).

Zapíšeme údaje
...  bez údajov je vzorka bezcenná!

Označíme trus
...  aby z nej neodobral vzorku aj niekto iný

Uskladníme a odovzdáme vzorku
...  poľovnému združeniu alebo do Zvolena

1

2

3

4

5
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1Vzorky medveďa 

Medvedí trus sa dá jednoducho spoznať, ale napriek 
tomu môžu vzniknúť problémy. Aby sme vzorky 
spoľahlivo rozpoznali musíme si všimnúť veľkosť, 
štruktúru a tvar.

Veľkosť: Veľkosť trusu medveďa je rozdielna – pri 
veľkých medveďoch môže byť trus tak veľký ako 
z menšej kravy a naopak veľkosť trusu mláďat na jeseň 
je priližne taká ako u psa.

Štruktúra: Štruktúra závisí na potrave, a preto môže 
byť rozdielna – kukurica, tráva, semená (najmä na 
jeseň), osy, mravce, bukvice, žaľude ....
Tvar: Trus je obyčajne na jednej kôpke. Nie sú to 
roztrúsené malé kôpky, ako u diviaka.

Iné druhy

Diviak: U diviaka je trus málo pretrávený, trus je 
sformovaný do malých „balíčkov“, u medveďa nie je.

Jelene: Zámena je možná najmä v prípade letného 
trusu, kde nie je viditeľná štruktúra.
U jelenej zveri je trus dobre pretrávený, zatiaľčo 
u medveďov vidíme zložky potravy, ktoré ľahko 
rozpoznáme (tráva, celé zrná kukurice a pod.)

Vlk: Rozlíšenie je jednoduché. Trus vlka je plný srsti, 
väčšinou z jelenej alebo srnčej zveri. Trus medveďa je 
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v kôpkach, u vlka v „klobásach“. Trus vlka má výrazný 
zápach po moči. Ak nie ste si istí, odoberte vzorku 
trusu a na etiketu zapíšte poznámku!

Pes: trus psa neobsahuje srsť, obyčajne obsahuje málo 
rastlinného materiálu. Niekedy sa v truse dá zistiť 
potrava psov (granule).
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2Odhad „veku“ trusu 

Odhad „veku“ trusu je potrebný, pretože na ňom závisí 
kvalita DNA vo vzorke trusu a následne postup prác pri 
analýzach.

Zberáme vzorky len z čerstvého trusu, ktoré sa vám 
zdajú byť najviac päťdňové. 

Hodnotenie čerstvosti trusu nie je nikdy presné, 
pretože závisí od počasia a obsahu. V pilotných štúdiách 
sa zistilo, že zberači pomerne dobre odhadli čerstvosti 
trusu na základe „zdravého úsudku“. Odhad čerstvosti 
trusu nám dobre pomáha pri analýzach.

Niekoľko pomôcok:

Čerstvý trus na prvý pohľad vypadá sviežo. Zápach 
závisí od obsahu (po tráve alebo rastlinách, jablkách, 
alebo silne smrdí po zdochlinách, alebo je takmer bez 
zápachu po kukurici, bukviciach a žaľuďoch a pod.). 
Vyzerá vlhko a na povrchu viacmenej slizko. V vnútri 
sa nenachádza hmyz a larvy. Ak v obsahu prevládajú 
zelené rastliny, obsah trusu je zelený. Pri „trávnatom“ 
truse sa sfarbenie obsahu mení časom do čierna.

Stredne starý trus vypadá čerstvo. Zápach je menej 
intenzívny, ale vždy zodpovedá obsahu. Prítomný je 
hmyz, ktorý prišiel z okolia. Po niekoľkých dňoch je 
prítomný hmyz (obyčajne sa vyskytujú aj biele červy). 
Po troch až štyroch dňoch trus nemá slizovitý povrch. 



9

Ak je suché a teplé počasie a trus je na slnku, stáva sa, 
že už na druhý deň je trus suchý, ale má zápach. 

Starý trus stratí väčší zápach a nie je pokrytý slizom. 
V truse sa vyskytuje hmyz a larvy, často po nich zostanú 
len dierky a „tunelíky”. Trus je obyčajne suchý, hoci 
môže byť často zmáčaný od dažďa. Veľmi starý trus 
zapácha po zemi. Starý trus nezbierame!



10

3Odber vzorky 
 

Vzorky trusu odoberáme z jeho povrchu, podľa 
možnosti z tej časti, ktorá nebola v styku so zemou. Na 
takom mieste sa trus rýchlejšie vysuší a DNA je lepšie 
ochránená. Ak vidíme vrch trusu (zosilnený koniec, 
ktorý opustil telo nakoniec) odberáme vzorku z toho 
miesta.

Ak bol trus vystavený silnému dažďu, pokúsime sa 
odobrať vzorku z čo najviac chráneného miesta.
Ak je na truse sliz, ten vezmeme, pretože je v ňom 
dostatok DNA.
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Veľkosť vzorky trusu by mala zodpovedať veľkosti 
lieskového orecha. Po odbere ju prenesieme do 
skúmavky s konzervačným roztokom. Dáme pozor, aby 
vzorka nebola príliš veľká, pretože v tomto prípade by 
bol konzervačný roztok menej účinný. 

Najlepšie je odbrať vzorku trusu pomocou dvoch 
vetvičiek, ktoré nájdeme na blízku, alebo podobného 
materiálu, ktorý po pužití zahodíme. Odber bude 
jednoduchší, ak vetvičku zašpicatíme.
Na každú vzorku použijeme „nové náradie“, čím 
zamedzíme znečisteniu vzoriek DNA inej vzorky, čím by 
sa vzorka znehodnotila.
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4Zapíšeme údaje  

Na etiketu skúmavky napíšeme nasledovné údaje:

Dátum odberu vzorky.

Meno a priezvisko zberača, aby sme vám mohli zaslať 
výsledky, alebo aby sme vás skontaktovali, ak nám 
niečo bude nejasné.

Poľovný revír alebo lesná správa, kde ste našli vzorku.

Lokalita odberu vzorky. Ak máte GPS prístroj, zapíšte 
koordináty. Druhá možnosť je zápis miestneho názvu 
lokality a zaznačenie miesta odberu do priloženej 
mapy. Ak nemôžete poskytnúť presnú lokalitu, napíšte 
približnú.

Odhad čerstvosti trusu – zakrúžkujte, váš odhad 
čerstvosti trusu.

Veľkosť trusu – zakrúžkujte. Veľký trus medveďa je 
podobný menšiemu trusu kravy. Malý trus je približne 
tak veľký ako trus psa.

Poznámka – zapíšte čokoľvek, čo sa vám zdá, že bude 
pre nás užitočnou informáciou a mohlo by nám 
pomôcť pri výskume a interpretácii výsledkov, napr. 
kde boli nájdené vzorky, krmelec, smetisko, cesta 
a pod. Tu nám môžete oznámiť, čo vás v súvislosti so 
vzorkou zaujíma.
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5 Označíme trus

Trus po odbere vzorky označíme, alebo odstránime, 
aby z neho iný zberač neodobral ďalšiu vzorku. 
Najlepšie je, ak na trus položíme väčší kameň, alebo 
ho prikryjeme dvomi skríženými konármi. Ak sa trus 
nachádza na ceste, môžme ho z vozovky odstrániť 
pomocou palice alebo kameňa.

Označenie musí myť jednoznačné a trvalé!

Z označeného trusu neodoberáme ďalšiu vzorku.
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6Uskladnenie vzoriek  

Vzorky trusu uskladňujeme po odbere na chladnom 
a tmavom mieste. Nenechávame ho v aute na slnku.
Vzorky odovzdajte tomu, od koho ste získali materiál – 
buď poľovnému združeniu, alebo na lesnú správu. Ak 
by ste mali problém s odovzdaním vzoriek kontaktujte 
nás.

Ak vám na konci zberu vzoriek zostali skúmavky 
s konzervačným roztokom, prosíme o ich vrátenie 
spolu so vzorkami.

Kontaktné informácie

Katedra fytológie
Lasnícka fakulta 
Technická univerzita
T. G. Masaryka 24 
96053 Zvolen

Email:  medvede@tuzvo.sk, paule@tuzvo.sk
 http://www.tuzvo.sk/medvede
tel.:  045-5206221 a 00903-535759 (Ladislav Paule)
 045-5206255 (Jana Bakan, Diana Krajmerová)
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Upozornenie

Konzervačný roztok na zber vzoriek trusu, ktorý sa 
nachádza v skúmavkách, je zmesou etylalkoholu 
a stabilizátora a je horľavý.

Konzervačný roztok je pri užití zdraviu škodlivý!

Chránte pred deťmi!

Nevystavujte ohňu! 

Ladislav Paule, Diana Krajmerová, Tomaž Skrbinšek

Príručka spolupracovníka pri výskume medveďov pomocou 
genetických metód
Technická univerzita vo Zvolene, Zvolen
Ilustrácie: Tomaž Skrbinšek
Grafická úprava: Vydavateľstvo TU vo Zvolene
Tlač: Nikara Krupina
Náklad: 1 500 výtlačkov



Vďaka za spoluprácu

Kontrolný zoznam na odber vzoriek:

1.	 Trus	nie	 je	starší	než	5	dní	a	nevidieť,	že	z	neho	niekto	
odobral vzorku.

2. Vzorka bola odobratá z  povrchu  trusu,  z  časti,  ktorá 
nebola v styku so zemou.

3. Objem vzorky nie je väčší	než	1/5	skúmavky.

4.	 Po	 odbere	 vzorky	 je	 trus	 odstránený,	 alebo	 označený,	
aby sa zamedzilo dvojitému odberu.

5.	 Na	skúmavke	sú	uvedené	všetky	potrebné	údaje.

Zber vzoriek sa začne 13. septembra 2013


